

# 12月1日起我国全面推广应用数电发票,将带来哪些变化 新办纳税人基本实现“开业即可开票”

国家税务总局24日对外发布公告称,自今年12月1日起,在全国正式推广应用数电发票。什么是数电发票?数电发票全面推广将带来哪些变化?

## 数电发票与纸质发票具有同等法律效力

数电发票是将发票的票面要素全面数字化、号码全国统一赋予、开票额度智能授予、信息通过税务数字账户等方式在征纳主体之间自动流转的新型发票。数电发票与纸质发票具有同等法律效力。

国家税务总局征管和科技发展司有关负责人介绍,数电发票为单一联次,以数字化形态存在,类别包括电子发票(增值税专用发票)、电子发票(普通发票)、电子发票(航空运输电子客票行程单)、电子发票(铁路电子客票)、电子发票(机动车销售统一发票)、电子发票(二手车销售统一发票)等。

“数电发票还可以根据特定业务标签生成建筑服务、成品油、报废产品收购等特定业务发票。”这位负责人说。

那么,数电发票都有哪些优点呢?

## 什么是数电发票

数电发票是《中华人民共和国发票管理办法》中“电子发票”的一种,是将发票的票面要素全面数字化、号码全国统一赋予、开票额度智能授予、信息通过税务数字账户等方式在征纳主体之间自动流转的新型发票。



## 领票流程更简化

数电发票实现“去介质”,纳税人不再需要预先领取专用税控设备;通过“赋码制”取消特定发票号段申领,发票信息生成后,系统自动分配唯一的发票号码;通过“赋额制”自动为纳税人赋予发

票服务平台上的“发票业务”功能,即可进行发票开具、交付、查验以及用途勾选等系列操作,享受“一站式”服务,不再需要登录多个平台才能完成相关操作。纳税人如果在开票、受票的过程中遇到问题,可使用“征纳互动”功能,享受智能咨询和答疑服务;如果对赋予的发票总额度有异议,也可以通过“征纳互动”向税务机关提出。

此外,数电发票取消了特定版式,增加了XML的数据电文格式便利交付,同时保留PDF、OFD等格式,降低发票使用成本,提升纳税人用票的便利度。

## 入账归档一体化

通过制发电子发票数据规范,出台电子发票国家标准,将实现数电发票全流程数字化流转。同时,通过税务数字账户下载的数电发票含有数字签名,无需加盖发票专用章即可入账归档。

## 数电发票总额度咋调整

不少纳税人关心,数电发票总额度如何调整?记者了解到,发票总额度的动态确定一共有四种方式。

——月初赋额调整。即信息系统每月初自动对纳税人的发票总额度进行调整。

——赋额临时调整。即纳税信用良好的纳税人当月开具发票金额首次达到当月发票总额度的一定比例时,信息系统自动为其临时调增一次当月发票总额度。

——赋额定期调整。即信息系统自动对纳税人当月发票总额度进行调整。

——人工赋额调整。即纳税人因实际经营情况发生变化申请调整发票总额度,主管税务机关确认未发现异常的,为纳税人调整发票总额度。

如何查询、下载、导出已开具或接受的数电发票?

国家税务总局征管和科技发展司有关负责人表示,单位和个体工商户可以登录自有的税务数字账户,选择票据类别、发票来源、票种、发票号码等条件,查询、下载、打印、导出发票相关信息。自然人可以登录本人的个人所得税APP个人票夹查看、下载、导出,拒收从电子发票服务平台取得、申请代开的数电发票,并可使用扫码开票、发票抬头信息维护、红字发票提醒等功能。

据新华社

编辑:于梅君 美编:刘燕 组版:侯波

# 守护“一老一小”,公益福彩惠民生



实现“老有所养,幼有所育”,是全社会关注的民生问题。近年来,山东福彩履行“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,为老年人和儿童提供实质性的帮助和支持,共同守护“一老一小”,传递爱与温暖。

## 助力养老服务托起最美夕阳红

位于临沂市蒙阴县城西侧的福寿仁康医养院作为全县失能半失能特困人员供养基地,是福彩公益金重点支持项目,2021年以来,共投入福彩公益金200余万元。医养院环境优美,功能完备,服务优良,老人在专业护理团队的服务下,吃得安心、住得舒心、玩得开

心。“现在医养院设有住房102间,床位260张,目前入住老人245名,入住率常年保持在90%以上。”福寿仁康医养院院长王恒介绍,该院2017年起实行公建民营,托管了3家养老机构,设置了康复区、演艺厅、活动厅、书画室等场所,为失能半失能老人提供专业化、个性化的医疗、护理、康复服务,形成了以养护、康复为特色的养老服务基地。

在烟台,有这样一个“爱心助浴”项目同样温暖着老人的心。今年80岁的于志伟老人(化名),因患小儿麻痹症导致下肢功能损伤,五年前又因患白内障导致视力下降,生活完全不能自理。家人只能用毛巾简单地为他擦身,申请上门助浴服务后,经过评估,于志伟老人的情况符合优先服务人群的条件,可以享受每月一次的免费助浴服务。

裕善养老助浴团队为老人提供了专业的服务,从测量体征数据、询问身体状况,到铺设防水布、组装充气浴缸、加热设备、消毒、测试排水,每一步都进行

得井井有条。五年没能正常洗澡的老人终于能全身躺在充气浴缸里,享受了一次畅快淋漓的洗澡。每次助浴结束后,老人都干干净净、喜笑颜开。

截至九月份,由福彩公益金支持的“爱心助浴”项目已服务老年人19315人次,回访满意率始终保持100%,广受好评。

## 助力儿童身心健康 守护未来的希望

11月15日下午,济宁福彩“快乐吧”综合体验厅3楼多功能室洋溢着欢声笑语,伴随着热烈的掌声,“五彩蜗牛”公益艺术团正式宣告成立。艺术团的成立不仅为济宁福彩的“五彩蜗牛”未成年人公益课堂项目增添了亮丽的色彩,更为众多未成年人搭建起了一个既充满创意又满载关爱的艺术学习与交流平台。

“五彩蜗牛”公益艺术团,作为“五彩蜗牛”未成年人公益课堂服务项目中

的核心组成部分,其成立旨在丰富孩子们的课余时间,提升他们的艺术修养。这一项目由济宁市福彩中心与东门社区携手推进,旨在构建一个充满爱与知识的成长环境,让每一个孩子都能在这里找到属于自己的舞台,享受成长的乐趣。

为了给儿童福利院的孩子更多的爱和陪伴,11月17日下午,烟台市福彩中心的党员志愿者走进儿童福利院,开展“拥抱自然 创意福娃”树叶贴画主题活动。党员志愿者与孩子们手执树叶,心绘秋色,共同开启一趟创意之旅。

“今天能有机会一起进行创作,不仅孩子们得到了陪伴和快乐,我也感觉收获满满。这些孩子虽然生活经历和我们不同,但他们同样有着对生活的热爱和对美好的追求。”烟台市福彩中心党员志愿者蔡高仁说,在与孩子们的互动中,他不仅传递了福彩的关爱与陪伴,更从孩子们身上学到了很多,孩子们纯真无邪的笑容、积极向上的心态以及无限的创造力,都让他深受感动。

# 山东福彩“快乐公益 点亮梦想”公益创意作品征集活动圆满落幕

11月23日下午,第七届全国大学生创新创意设计大赛之山东福彩“快乐公益点亮梦想”公益创意作品征集活动颁奖仪式及作品巡展在山东济南举行。山东大学、西安美术学院、山东工艺美术学院、山东艺术学院、山东财经大学、济

南大学、山东青年政治学院、齐鲁师范学院等众多高校机构,以及山东省美术家协会、大赛组委会等百余名专家教授与师生齐聚参加。

自活动启动以来,反响热烈,共吸引了全国121所院校的479组选手积极

参与,提交了1077件富有创意的设计作品。这些作品涵盖了广告招贴、数字绘画、文创设计等多个领域,每一幅作品都凝聚着作者对公益的深刻理解与独特见解,展现了当代大学生的责任与担当。

经过层层筛选与严格评审,大赛最终评选出一等奖1组、二等奖5组、三等奖10组,以及优秀奖作品30组。这些作品不仅彰显了大学生的创意才华与设计实力,更深刻体现了他们对福利彩票公益事业的热爱与支持。